
N
ih

at
 B

ilg
in

 Y
ay

ın
cı

lık
©

1

Test 1 in Çözümleri
	 1.	

O

denge
konumu

R R

amax

v=0 v=0a=0

vmax

amax

		  Basit harmonik harekette uzanım en büyük değe-

rini aldığında, kuvvet ve ivme de en büyük değeri-

ni alır. Basit harmonik harekette denge konumun-

da hız maksimumdur.

Cevap C dir.

2.	

t1
t2 t3

t4

	 Basit harmonik hareket yapan m kütleli sarkaç, X 

noktasından serbest bırakıldığında Z denge nokta-

sına kadar hızlanır. Sarkaç Z den L ye yavaşlaya-

rak çıkar ve L den geri döner. Noktalar arasındaki 

uzaklıklar eşit olmasına rağmen bu aralarda geçen 

süreler farklıdır. Sarkaç bir tam devrini T sürede 

yapmış olur.

	 t
T

t
T

t
T

t
T

6 12 12 61 2 3 4= = = =

	 O hâlde   t1 > t2, v2 > v1  dir.

Cevap E dir.

3.	

/

LK M

mg
mv2

r

T

	 Sarkaç küresi K-M noktaları arasında basit har-

monik hareket yaparken L noktasında hızının en 

büyük değerini alır. Küre bu noktadan geçerken 

ipteki T gerilme kuvvetinin büyüklüğü,

	 T mg mv2

,
= +

	 olup maksimumdur. Küre L denge noktasından 

geçerken ivmesi sıfır, hızı maksimumdur. Hız mak-

simum olduğunda kinetik enerji de maksimumdur.

Cevap D dir.

4.	

P R S A B

m k

	 Basit harmonik hareket yapan yay sarkacının peri-

yodu:

	 ·T
k
m2r=

	 bağıntısı ile hesaplanır. Bağıntıya dikkat edilirse 

yay sarkacının periyodu titreşim genliğine bağlı 

değildir. Yani cismin A veya B noktasına kadar iti-

lip serbest bırakılmasıyla periyot değişmez. Ancak 

cisim B ye kadar itildiğinde A ya göre;

	 • Maksimum kuvvet

	 • Maksimum ivme

	 • Hız

	 değerleri büyür.

Cevap E dir.

Basit Harmonik Hareket18
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5.	

III

k3

m

k3

m
II

m

k2

k2

I

k1=k

	 Her üç sistemde kütleler eşit olarak verilmiştir. Bu 

sistemlerde salınım frekansları da eşit olduğuna 

göre, toplam yay sabitleri de eşit olmalıdır. II. sis-

temde yaylar paralel, III. sistemde seri olduğundan;

	

2

2

k k
k

k k
k

k k

2

2

2
1

1 2
3

2
3

2

= =

= =

=

	 k3 = 2k    bulunur.

Cevap A dir.

6.	

+x

0

–x

A

O

B

	 Cisim O denge noktasından geçerken hızı maksi-

mumdur. Aynı cismin A veya B noktalarında iken 

kuvvet ve ivme maksimumdur.

	

( )

.

v
T

x x

T s

a
T

x x x

a x bulunur

2

2

1

4

4

4

4

16

4

1

4

·

· ·

·

max

max

max

2

2

2

2 2

2

r
r

r r r

r

= =

=

= = =

=

Cevap B dir.

7.	 yatay

/

X Y

m

	 Bir basit sarkaçta periyot;

	 T g2 ,
r=

	 bağıntısı ile verilir. Bağıntıdaki çekim ivmesi 4g 

yapıldığında periyodun değişmemesi için ipin boyu 

4/ olmalıdır.

Cevap D dir.

8.	

K O L

r r

A

x

	 Hareketin genliği r olsun. KO uzaklığı r ise KA 

uzaklığı r
2

 olur.

	 v = ~r

	 v = 
T

r2r

	 bağıntısını kullanarak;

	

.

v
T

r x

v
T

r
r

v
T

r
T

r
v ise

v
T

r v yapar

2

2

4

2

4

3 2

2

3

2

3

2

·

·

· ·

·

A

A

A

O

2 2

2
2

2
2

2

r

r

r r

r

= -

= -

= = =

= =

Cevap C dir.
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9.	

0
t

2t 3t 4t

konum

zaman

+r

–r

A

B

I II

III IV

	 Konum-zaman grafiğinde hareketli; I aralığında 

yavaşlayarak A noktasında kısa bir süre durmuş, 

II aralığında hızlanarak başlangıç noktasına geri 

dönmüştür. Aynı hareketli III aralığında ters yönde 

yavaşlamış ve B noktasında kısa bir süre durmuştur.

	 Buna göre, cismin hızı t ve 3t aralarında sıfırdır.

	 Pratik Çözüm

	 Konum-zaman grafiklerinde hareketlinin yön değiş-

tirdiği anlarda hız sıfırdır.

Cevap B dir.

10.	

A

O

B

4m m

kk

	 Yay sarkaçlarında periyot bağıntısı;

	 T
k
m2r=

	 dır. Bağıntıdaki k sabit olduğundan m kütleli cismin 

periyodu T ise, 4m kütleli cismin periyodu 2T olur. 

4m kütleli cisim A noktasından serbest bırakıldığın-

da B noktasına T sürede varır. m kütleli cisim aynı 

T sürede A noktasına geri döner.

Cevap E dir.

11.	

yatay

/

A B

m

düşey

O

	 İp sarkacı için periyot bağıntısı;

	 T g2 ,
r=

	 dir. Bu bağıntıya göre T nin büyümesi için yalnızca 

/ nin büyümesi gerekir.

Cevap A dir.

12.	

θ

denge

X

Y

Z
m

	 Eğik düzlem üzerinde basit harmonik hareket 

yapan yaylı sarkacın ucundaki m kütleli cisim, Y 

den Z ye doğru giderken hem eğik düzlemden dola-

yı hem de yaya aktarılacak enerjiden dolayı kine-

tik enerji azalır. Buna karşılık yay potansiyel ener-

jisi ve çekim potansiyel enerji artar. Sürtünmeler 

önemsiz olduğundan toplam enerji değişmez.

Cevap B dir.
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13.	

P

R

Sm

2a

2a

30°

X

Y

Z

m

Şekil I Şekil II

a

a

	 Yay sarkaçlarının periyot bağıntısı:

	 ·T
k
m2r=

	 dır. Bağıntıya göre; T periyodu, kütle ve yay sabiti-

nin değişmesinden etkilenir. Ancak genlikten ve yer 

çekimi ivmesinden etkilenmez.

	
T

T
1

2

1
=   olur.

Cevap C dir.

14.	

3F

2F

F

x 2x 3x

P
R

S

uzama

kuvvet

Şekil I

3m

P

2m

R

m

S

Şekil II

	 Kuvvet-uzama grafiklerinde eğim yay sabitini verdi-

ğinden;

	

k x
F

k
x

F

k
x

F

3

2

3

3

P

R

S

=

=

=

	 kS = k alınırsa kR = 2k, kP = 9k bulunur.

	

T
k

m

k

m

T
k

m

T
k

m

k

m

2
9

3
2

3

2
2

2

2

2

· ·

·

·

P

R

S

r r

r

r

r

= =

=

=

=

Cevap E dir.

15.	

2m
30°

m

k

T2

2k

T1

k

k

2mT3

	

2m
30°

m

k

T2

2k

T1

k

k

2mT3

	 2 ·

2 ·

2 ·

2 ·T
k
m

T
k
m

T
k
m

k
m

k
m

2
2

2
2

1

2

3

r

r

r

r=

=

=

=

=

Cevap D dir.

	16.		 Yay sarkaçlarında periyot;

		  T
k

m
2r=

		  bağıntısıyla verilir. Bağıntıdaki 2π ve m değerleri 

sabittir.	 Şekil I de yaylar seri bağlı olup toplam yay 

sabiti k

2
, Şekil II de toplam yay sabiti 2k dır. f = 

T

1  

		  olduğundan;

	

		
f

f

m

k

m

k

k

k

2

2

2

1

2

1

2

1

= = =   bulunur.

Cevap B dir.
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	17.		 Basit sarkacın periyot bağıntısı;

		  T g2
,

r=

		  dir. Bir başka ifadeyle. basit sarkaçların periyodu 

çekim ivmesine bağlı olarak değişir.

		  Asansör yukarıya doğru ivmeli hareket yaptığında 

g artar. Buna bağlı olarak basit sarkacın periyodu 

azalır, frekansı ise artar.

Yanıt B dir.

	18.	 Asansör yukarıya doğru 2 m/s2 lik ivmeyle hızlan-

dığında basit sarkaç için yer çekim ivmesi;

		  g + 2 = 12 m/s2

		  olur. Bu basit sarkacın periyodu;

		  T 2
12

2

6

2
r

r
= =      bulunur.

Yanıt D dir.
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Test 2 nin Çözümleri

1.	

m

k2 k2
k1

m

Şekil I Şekil II

2k2

	 Bir yaya uygulanan F kuvveti yayın x kadar açılma-
sına neden oluyorsa;

	 F = kx

	 bağıntısını yazabiliriz.

	 Şekil I için;

	 mg = k1 x

	 Şekil II için;

	 mg = 2k2 2x

3
	 yazabiliriz. Buradan;

	
k

k

3

4

2

1
=    bulunur.

Yanıt D dir.

2.	

2m

m

k k

k

Şekil I Şekil II

k

2

	 Basit harmonik hareket yapan yay sarkaçlarının pe-

riyot bağıntısı;

	 T
k

m
2r=

	 dir. Buna göre;

	

2

2

.

2

T T
k

m

T
k

m

T T bulunur

k

m

2

2

2

4

1

2

2

r

r r

= =

=

=

=

Yanıt C dir.

3.	

4m

m

k 2k

2k

Şekil I Şekil II

k

	

	

2T T
k

m

T
k

m
T2

4
2

1

2

r

r

= =

= =
Yanıt C dir.

4.	

m
m

f2

 f1

	 Basit sarkacın periyot bağıntısı T = 2r g
,  oldu-

ğundan yer çekimi ivmesinin değişmesiyle periyot, 

dolayısıyla frekans değişir.

	 Yay sarkacının periyot bağıntısı T = 2r
k

m  oldu-

ğundan yer çekimi ivmesinin değişmesiyle periyot 

ve frekans değişmez.

	 Yer çekimi ivmesi, Dünya merkezinden olan uzaklı-

ğın karesiyle ters orantılı olarak azalır.

	 g1 = g ise  g2 = 
g

4
 olur.

	 Basit sarkacın frekansı g yer çekimi ivmesinin kare-

kökü ile doğru orantılı olduğundan f1 yarıya iner.

Yanıt A dır.
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5.	

i

m

kP

R
x

x

	 Yay sarkaçlarında frekans;

	 f m
k

2

1

r
=

	 bağıntısı ile bulunur. Bağıntıya göre frekansın küçül-

mesi için  m  kütlesinin büyütülmesi gerekir.

Yanıt B dir.

6.	 Asansör yukarı doğru 2 m/s2 lik ivme ile hızlandı-

ğında basit sarkaca etki eden çekim ivmesi 12     

m/s2 olur.	

m

g = 12 m/s2

= 2 metre

	 Bu basit sarkacın yapacağı basit harmonik hare-

ketin periyodu;

	 T g2
,

r=  

	 bağıntısı ile bulunur.  Buradan;

	 .T bulunur
12

2
2

6

2
r

r
= =

Yanıt D dir.

7.	 Yeryüzünde yer çekimi ivmesi g1 = g dir. Yer çekimi 

ivmesi uzaklığın karesiyle ters orantılı olarak azalır. 

	 Bu nedenle Dünya’nın merkezinden R
2

3  uzaktaki 

	 bir noktada yer çekimi ivmesi g2 = 4

9
g dir.

	 B noktasında salınım yapan basit sarkacın frekansı 

f2 = 
3

1  s–1 olarak verilmiştir.

	

.

f

f

g

g

f

g

g

f s bulunur

2

1 9

4

2

1

3

1

9

4

2

1

2

1

1

1
1–

,

,

,

,

r

r
=

=

=

�

Dünya

A

3
2

R

B

Yanıt C dir.

8.	

Şekil II

k k
2m

k

Şekil I

m

ktoplam = 2k

ktoplam = k

	 Şekil I deki sistemin yay sabiti k, Şekil II dekinin 

2k dır. Yay sarkaçlarında denge konumundan olan 

uzaklık periyodu etkilemez.

	 .
f

k

m

m

bulunur
f k

2

1

2

2

2

1

1
2

1

r

r
= =

Yanıt C dir.
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9.	

k

k

m1

k

T1

m2

T2 k

fiekil I fiekil II

k

2
k1 =

k2 = 2k

	 Şekil I deki sistemin toplam yay sabiti k

2
, Şekil II de-

kinin 2k dır. T1 = T2 olduğuna göre;

	

2

.

2

T T

k

m

k

m

m

m
bulunur

k

m

k

m

2

2

4

1

2

2

1

1 2

1

2

1

2

2

r r

=

=

=

=

	

Yanıt A dır.

10.	

k k k k

m1

k

k

m2

Şekil I Şekil II

k1 = 4k
k

2

	 Şekil I deki sistemin toplam yay sabiti 4k, Şekil II 

dekinin k

2
 dir.  T1 = T2  olduğuna göre;

	

.

T T

k

m

k

m

k

m

k

m

m

m
bulunur

2
4

2

2

4

2
8

1 2

1 2

1 2

2

1
&

r r

=

=

= =

Yanıt B dir.

11.	

10 N/m

10 N/m

20 N/m

m2 = 40 kg

Şekil II

60 N/m 30 N/m

m1 = 20 kg

Şekil I

k1 = 20 N/m

k2 = 40 N/m

	 Şekil I deki sistemin toplam yay sabiti k1 olsun.

	
·

/

k

k N m

1

30

1

60

1

30 60

30 60
20

1

1

= +

=
+

=

	 bulunur. Şekil II deki sistemde üç yay birbirine para-

lel bağlıymış gibi davranır. Bu nedenle;

	 k2 = 10 + 20 + 10 = 40 N/m

	 dir.  Buradan;

	

.

T

T

k

m

k

m

T

T
bulunur

2

2

1

40

40

20

20

2

1

2

2

1

1

2

1

r

r

=

= =

Yanıt E dir.
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12.	

Şekil I Şekil II

m1 m2

T2T1

Y1 Y2

x

x

Y1 Y2

Şekil I için;

m1 · g = k1 · 2x

     m1 = 
·

g

k x21

T1 = 2r
k

m

1

1

T1 = 

·

k

g

k x2

1

1

T1 = 2r x
g
2   ....... (1)

Şekil II için;

m2 · 2 = k2 · x

     m2 = g

k x·2

T2 = 2r
k

m

2

2

T2 = 
k

g

k x·

2

2

T2 = 2r g
x   ....... (2)

	 (1) ve (2) denklemlerin oranlanırsa;

	

.

T

T

g
x

x

T T bulunur

g

2

2
2

2

2

2

1

1 2

r

r
= =

=
	 Yanıt A dır.

13.	

X
Y

a
ag·si

na

g

	 Şekle göre cismin frekansı;

	 f = 
sing

2

1 ·

,r

a

	 bağıntısı elde edilir. O zaman frekans g ve α değeri-

nin artmasıyla artar.

Yanıt C dir.

14.	•	 keş = k

2
�

f1

k

k

m

k

2
		  f1 = m

k

2

1 2

r

		  f1 = 
m

k

2

1

2r

		  f1 = 
2

1 f

	 •	 keş = 2k�

k k

f2

m

2k		  f2 = m
k

f
2

1 2
2

r
=

	 •	 keş = 2k� f3

m

a

k

k

2k
		  f3 = m

k

2

1 2

r

		  f3 = 2 f

		  O hâlde;

		  f1 < f2 = f3 bulunur.

Yanıt C dir.
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15.	

Şekil I Şekil II

çivi

KK

4

T1

4

T2

4

	 Şekil I deki sarkacın periyodu;

	 T = 2r g
, �

	 Şekil II deki sarkacın periyodu;

	 T T T

2 4 4

1 2
= +
l

	

·

·

·

·

.

T
g

T
g

T
g

T g

g

g

T bulunur

2 4

2

2 2

2 4

3

4

3
2

4

2 4

2 2

1

4

3

,

,

,

,

,

,

r

r

r

r

r

r

=

=

=

=

+

+

=

l

l

l

l

	

Yanıt B dir

16.	

T

4

T

2

T

2

T

4

T

4

T

2

	
2T g

T T

4

2

1

1

,
r=

=

	
2T g

T T

2

2

,
r=

=

	 3T süre sonra Şekil I ve Şekil II deki sarkaçlar;

	

4

	 şeklinde görülür.

Yanıt B dir
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Test 3 ün Çözümleri

1.	

m

	 Basit sarkacın yeryüzündeki periyodu;

	 T g2
,

r=    ........................................ (1)

	 idi. Basit sarkacın X gezegenindeki periyodu;

	 T

g
g2

4

5

4

5

2
,

,
r

r
= =l    .......... (2)

	 bulunur. (1) ve (2) denkleminden;

	
T

T

g

g

T T

5

2

2

5

5

1

,

,

r

r
= =

=

l

l

Yanıt D dir.

2.	

T2

T1

k

k

k k

m

m

T3k k

m

k

2

2k

2k

	 •	 k
k

21 =

		  T
k

m

k

m
T2

2

2
2

21 r r= = =

	 •	 k k22 =

		  T
k

m
T2

2 2

2
2 r= =

	 •	 k k23 =

		  T
k

m
T2

2 2

2
3 r= =

	 O hâlde, T3 = T2 < T1  dir.

Yanıt A dır.

3.	

m

a a

XY

	 Basit harmonik hareket yapan ip sarkacının periyo-

du;

	 T g2
,

r=

	 bağıntısıyla bulunur. Periyodunun küçülmesi için ya  

sarkaç ipinin uzunluğu  küçültülmeli ya da  çekim iv-

mesi  büyütülmelidir.

	 T periyodu  m  kütlesine bağlı değildir.

Yanıt D dir.
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4.	

k
ip

m
m

Şekil I Şekil II

g  > g g  > g

	 Yay sarkacının frekansı;

	 f m
k

2

1
1 r
=

	 olduğundan çekim ivmesinin değişmesi ile  f1  değiş-

mez. Basit sarkacın frekansı;

	 f
g

2

1
2 ,r
=

	 olduğundan çekim ivmesinin artmasıyla  f2  artar.

Yanıt A dır.

5.	

A
Şekil I

X

Şekil II

/4

m1

m2

	 2T g T1
,

r= =  

	 T g
T

2
4

22

,

r= =

	 Şekil I deki sarkaç ikinci kez O noktasından geçtiğin-

de;

	 T T T

2 4 4

3
+ =

	 kadar süre geçer. T

4

3  sürede Şekil II deki sarkaç 

Z noktasında olur.

	

m1

Z

/4

m2

O

Yanıt C dir.

6.	

k2 k2

k1

m

m

T2 = 4 s

T3 = ?

k1

m

T1 = 3 s

Şekil I Şekil II

	 Yay sabiti k1 olduğunda yay sarkacının periyodu 3 s 

ise bağıntıyı;

	 T
k

m
s2 3

9

1 r= =

	 biçiminde yazılabilir. Yay sabiti k2 olduğunda ise;

	 T
k

m
s2

16

42 r= =

	 biçiminde yazılabilir. Yaylar seri bağlandığından;

	
·

k
k k

k

k

k

9 16

25

9 16
es =

+

=

	 ·T
k

m
s2

25

53 r= =   bulunur.

Yanıt B dir.

7.	

m1

P

O

R

x

x

R P

O
m2

•	 Basit sarkacın periyodunun;

	 T g21
,

r=  denklemine göre kütleye bağlı 

	 olmadığı gözlemlenir. I. önerme yanlıştır.
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•	 Yay sarkacın ilk periyodu;

	 T
k

m
21 r=

denklemine göre cismin kütlesine bağlıdır.  

m1 ve m2 eşit olmadığından periyot değişir. II. 

önerme doğrudur.

•	 Maksimum hız;

	 v = ~ · R = 
T

2r
 · R

denkleminde cismin periyodu değiştiği için maksi-

mum hız da değişir. III. önerme doğrudur.

Yanıt E dir.

8.	

k k k k

k
2m

m

m
2

T2

T1

T3

k

2

2k

Sistemlerin periyotları;

•	 T1 = 2r
k

m  = T

•	 keş = 2k

	 T2 = 2r
k

m

k

m

2

2
2r=  = T

•	 keş = k

2

	 T3 = 2r
k

m

k

m
T

2

2
2r= =

O hâlde;

T1 = T2 = T3

Yanıt A dır

9.	

m1

m2

	 Yeryüzünde ip ve yay sarkaçlarının periyotları eşit 

olduğundan;

	

T T

k

m
g

k

m
g

2 2

1 2

,

,
r r

=

=

=

	 elde edilir. Çekim alanı yerin çekim alanından daha 

küçük bir gezegende ip sarkacın periyodu büyür. Bu 

periyodu azaltmak için l ipin boyu kısaltılmalıdır.

Yanıt B dir

10.	

k2

k1

4 kg

k3

37°

	 Sistemde yaylar paralel bağlı gibi davranır. Sistemin 

yay sabiti;

	 keş = k1 + k2 + k3

	 keş = 100 + 600 + 200 = 900 N/m

	 bulunur. Sistemin periyodu ise;

	 T = 2r
k

m

	 T = 2 · 3
900

4  = 0,4 s    bulunur.

Yanıt A dır.
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11.	

Şekil I

T1 = 6 s

Şekil II

m1

k k

T2 = 8 s

m2

k

k

m2

T3 = ?
m1

k

2

	 m1 kütleli cismin periyodu 6 s ise bağıntıyı

	 T = 2r
k

m36  = 6 s

	 biçiminde yazabiliriz. m2 kütleli cismin periyodu 8 s 

ise bağıntıyı;

	 T2 = 2r
k

m64  = 8 s

	 biçiminde yazabiliriz. (m1 + m2) kütleli cismin periyo-

du ise;

	 keş = ·

k k

k k

+
 = k

2

	 T3 = 2r
k

m m36 64

2

+

	 T3 = 2r
k

m200  = 10 2  s

Yanıt A dır

12.	

T1
T2

r

r

	 Yeryüzünde periyotlar eşit ise;

	
.

T T

m
bulunur

g k

m

g
l

k

2 2

1 2

,
r r

=

=

=

	 Yeryüzünde sarkaçlara uygulanan çekim ivmesi;

	 g = G · 
R

m
2

	 idi. Gezegende cisimlere uygulanan çekim ivmesi;

	

g G
R

m

g G
R

m g

4

16

4 4

·

·

2

2

=

= =

l

l

	 bulunur. Cisimlerin periyotları ise;

	 T g g2

4

41
, ,

r r= =

	 T
k

m
g2 22
,

r r= =

	
T

T

g

g

2

4

2
2

1

,

,

r

r
= =

Yanıt B dir

13.	

m = 2 kg
k = 500 N/m

	 Sistem dengede olduğuna göre;

	 Fm	 = Fg

	 m · ~2 · r	 = k · x

	 m · (2r · f)2 · r	 = k · x

	 m · 4r2 · f2 · r	 = k · x

	 2 · 4 · 32 · f2 · 0,5	 = 500 · 0,2

	 f2	 = 
36

100

	 f	 = 
3

5    bulunur.

Yanıt B dir.
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14.	

m1

4k

m2

k

I II

Şekil I için;

T1 = 2r
k

m

4

Şekil II için;

T2 = 2r
k

m

	 2T1 = T2

	 Cisimlerin maksimum hızları eşit olduğundan;

	         v1 = v2

	
·

T

r2

1

1r
 = 

·

T

r

2

2

1

2r

	          r1 = 
r

2

2

Yanıt D dir.

15.	

k

2

m

k

f3

a

k

m

k

k

m

f1

f2

Şekil I

Şekil III

Şekil II

2k

k

	 Şekil I deki sistemde  yay sabiti  k,  Şekil II de k

2
, 

Şekil III te  2k  dır.

	 Basit harmonik hareket yapan yay sarkaçlarında fre-

kans,  f = m
k

2

1

r
   bağıntısıyla verilir. Buradan;

f1 = m
k

2

1

r

f2 = m

k

m

k

2

1 2

2

1

2r r
=

f3 = m
k

2

1 2

r

olduğundan, f3 > f1 > f2  bulunur.

Yanıt D dir.
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Test 4 ün Çözümleri 

1.	

A C O D B

denge
konumu

m

T

6
T

6

T

12

T

12

	 T  periyodu ile basit harmonik hareket yapan bir ci-

sim verilen aralıklarda şekildeki sürelerde hareket 

eder. Buna göre;

	
t

t

T

T

6

12

2

1

2

1
= =

Yanıt B dir.

2.	

K LP RO

xmax = 8 cm

	 T periyodu ile basit harmonik hareket yapan bir cis-

min denge konumundan  x  kadar uzaklıktaki bir 

noktada ivmesinin büyüklüğü;

	 ·a
T

x
4

2

2r
=

	 bağıntısıyla bulunur.  x = 8  cm  olduğuna göre;

	 ·
· /a cm s

4

4 3
8 18K 2

2
2= =   bulunur.

Yanıt E dir.

3.	 Basit harmonik hareket yapan m kütleli cisim  X  nok-

tasından O noktasına kadar hızlanır ve hızı  O  nok-

tasında hızı maksimum olur. Noktalar arası uzaklık-

lar eşit olmasına rağmen bu aralarda geçen süreler 

farklı olup şekil üzerinde gösterilmiştir.

	

X

O
A

Ym

düşey

ip

T
6

T
12

T
12

T
6

	 m  kütleli cisim  X  noktasından geçtikten;

	 T T T T
s

6 12 12 3
+ + =

	 sonra  A  noktasında ilk kez geçer. Buna göre;

	 6 18 .
T

T s bulunur
3

&= =

	 m kütleli cisim  X  noktasından  O  noktasına ise;

	 ·T T T
s

6 12 12

3

12

3 18

2

9
+ = = =   de  varır.

Yanıt D dir.

4.	

S

R
A

Pm

düşey

T
12

T
12

T
6

T
6

	 m  kütleli cisim  bir periyotluk sürede  P  noktasın-

dan  S  noktasına gidip tekrar  P  noktasına döner. 

Bir başka ifadeyle, cisim  P  noktasından  S  nokta-

sına  T

2
  sürede gelir. Buradan periyot;

	 6 12
T

T
2

&= =   s    bulunur.

	 Buna göre  m  kütleli cisim  R  noktasından  A  nok-

tasına;

	 T
s

12 12

12
1= =

	 de  varır.

Yanıt B dir.
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5.	

K S O P L

m

2x x

	 T  periyodu ile basit harmonik hareket yapan  m  küt-

leli cismin denge konumu olan  O  noktasından  x  

kadar uzaktaki bir noktada ivmesinin büyüklüğü;

	 ·a
T

x
4

2

2r
=

	 bağıntısıyla bulunur. Buna göre;

	

·

·

a

a

T
x

T
x

4

4
2

2
P

K

2

2

2

2

r

r

= =     bulunur.

Yanıt D dir.

6.	 Yay sabiti  k  ve  ucuna asılmış kütlenin büyüklüğü  m  

olan yaylı sarkaçlarda salınım frekansı, f m
k

2r=

	 bağıntısı ile verilir. Bağıntıdaki  2r  ve  m  terimleri 

sabit olduğundan frekans yay sabitinin karekökü ile 

doğru orantılıdır.

	

a

Şekil II

k

k

Şekil I

m

k

k

m

	 Şekil I ve Şekil II de yaylar birbirine seri bağlı olup  

k
k

21 =  , k k

22 =   olur.�

Şekil III

k

m

k
	 Şekil III te yaylar birbirine pa-

ralel bağlı olup  k3 = 2k dır.

	 f1 , f2 , f3  frekansları alanın-

daki ilişki  f3 > f1 = f2  biçimin-

dedir.

	

Yanıt C dir.

7.	

k

BOA

m

yatay
F = 0

a = 0

vmax

Fmax

amax

v = 0v = 0

amax

Fmax

	 m  kütleli cisim  A-B  noktaları arasında  T = 6  sani-

yelik periyotla basit harmonik hareket yapmaktadır. 

Cisim  A  noktasından  B  noktasına  T

2
 = 3  saniye-

de gider. Bundan  1  saniye sonra a yönü  O nokta-

sına doğrudur. Yani hem ivme hem de hız vektörleri  

–x  yönündedir.

Yanıt B dir.

8.	

k

k

k

m1

m2

m3

30°

v = sabit

	 Yay sarkaçlarının frekansı;

	 f m
k

2

1

r
=

	 bağıntısıyla verilir. Bağıntıya dikkat edilirse yay sar-

kaçlarının frekansı düzeneklerin yatay ya da düşey 

durmasına bağlı değildir. Ayrıca otobüs sabit hızla 

hareket etmektedir. Sabit hızlı otobüsle durgun bir 

otobüs arasında frekansı etkileme bakımından bir 

fark yoktur.

Yanıt D dir.
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9.	 Şekildeki verilere göre  m  

O

Y

m

L

X

K

T
—
6

T
—
6

T
—
12

T
—
12

kütleli cisim  L  noktasında  Y  

noktasına  T

6
  sürede gider. 

Buna göre;

	

T

T s

6 3

2

4

=

=

	 periyodun  T = 4 s  olmasının 

anlamı cisim  O  noktasından 

geçtikten  4 s  sonra yine  O  

noktasından geçer. Geriye ka-

lan  2  saniyede yani  T

2
  süre-

de yine  O  noktasından geçer.

Yanıt C dir.

10.	

Şekil I

k

k

m

k

Şekil II

m

k

	 Yay sabiti,  k  ucundaki kütlesi  m  olan yaylı sarkaç-

lar basit harmonik hareket yaparken periyodu veren 

ifade;

	 T
k

m
2r=

	 dır. Şekil I deki yaylar birbirlerine seri bağlı olduğun-

dan toplam yay sabiti  k1 = k

2
 dir. Şekil II deki iki yay 

birbirine paralel bağlı olduğundan toplam yay sabiti  

k2 = 2k dır. Buna göre;

	
·

T

T

k

m

k

m

k

m
m
k

T

T
bulunur

2
2

2

2 2 2

2

2

1

2

1

r

r

= =

=

Yanıt D dir.

11.	
k

m

P RO

	 Yay sarkaçlarında periyot bağıntısı;

	 T
k

m
2r=

	 ile verilir. Bağıntıdaki  2r  ve  m  sabit değerlerdir. 

Seçeneklerde toplam yay sabiti değerine bakılarak 

karar verilmelidir. D seçeneğinde toplam yay sabiti 

yine  k  olacağından yanıtımız bu seçenek olacaktır.

	

k

k

k

k

m

2k 2k

k

Yanıt D dir.

12.	

k

m1 = m

k k

m2 = 8m

A

O

B

x

	 m1  kütleli cismin periyodu  T1 , m2 kütleli cismin pe-

riyodu  T2  olsun. Buradan;

	 T1 = 2r 
k

m = T  ise

	 T2 = 2r
k

m

2

8  = 2T  olur.

	 Buna göre  m1  kütleli cisim bir tam salınım yaptı-

ğında  m2 kütleli cisim  
2

1   salınım yaparak B den A 

noktasına çıkar.

Yanıt C dir.
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13.	

O

S

K

R

P

m1

m2

denge
konumuT1

12

T2

6

T2

12

	 m1  kütleli cisim  S  noktasından  O  noktasına  
T

12

1  

sürede gelir.  m2  kütleli cisim aynı sürede;

	
T T T

6 12 4

2 2 2
+ =     sürede gelir. Buna göre;

	

T

T T T

T T
T T

6 12

12
3

4

2

1 2 2

1 2
1 2&

= +

= =

	
.

k

m

k

m

k

m

k

m

m

m
bulunur

2 3 2

9 9

·
1 2

1 2

2

1
&

r r=

= =

Yanıt E dir.

14.	Yer çekim ivmesinin  g  oldu-�

OY X

,

i i

m

ğu bir yerde  ,  uzunluğundaki 

ipin ucunda basit harmonik 

hareket yapan  m  kütleli cis-

min periyodu,  T = 2r g
,

	 bağıntısı ile verilir. Bağıntıdan 

anlaşılacağı gibi periyot cis-

min kütlesine bağlı değildir. Ayrıca düşeyle yapılan  

i  açısı  9° den küçük olmak koşuluyla hareketin pe-

riyodu açıya bağlı değildir.

	 Buna göre  m  kütlesi  ve  i  açısı küçültülürse hare-

ketin periyodu değişmez.

Yanıt E dir.

15.	

A

m1

m2

O B

denge
konumu

T1

2 T1

4

T2

2

	 m1  kütleli cisim  B  hizasından  A  hizasına  
2

T1 ,  A 

dan  O  hizasına  
T

4

1  olmak üzere;

	
T T

T
2 4 4

31 1
1+ =

	 sürede varır. Aynı sürede  m2  kütleli cisim  
T

2

2  sü-

rede  B  hizasından  A  hizasına varır.

	 Buna göre;

	

· 2

·

.

· 2

T T

k

m

k

m

k

m

k

m

k

k
bulunur

k

m

k

m

4

3

2

1

4

3

2

3

4

9

4

9

2

1

1 2

1

1

1 2

2

1

2

2

r r

=

=

=

=

=

Yanıt D dir.
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16.	

X Y

O

i

m X Y

O

i

m

çivi

Şekil I Şekil II

	 ,  uzunluğundaki ipin ucunda basit harmonik hareket 

yapan  m  kütleli bir cismin periyodu;

	 T g2
,

r=

	 bağıntısı ile verilir.

I.	 Bağıntıdaki  2r  ve  g  sabit olup periyot  ,   

doğru orantılıdır. İp çiviye takıldığında  ,  küçü-

lür. Bu nedenle hareketin periyodu da küçülür.

II.	 Sürtünme olmadığından enerji kaybı yoktur. Bu 

nedenle cismin  O  noktasındaki hızının büyük-

lüğü değişmez.

III.	 İp çiviye takılsa bile cisim önceki kadar yükselir. 

Bu nedenle potansiyel enerjisi değişmez.

Yanıt A dır.
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Test 5 in Çözümleri 

1.	

Şekil I

k

m

m

m

Şekil II

k

k

	 Yay sarkaçlarında periyot;

	 T
k

m
2r=

	 bağıntısı ile bulunur. Şekil I deki sistemin periyodu;

	 T
k

m
T21 r= =

	 olarak verilmiştir. Şekil II de toplam yay sabiti  k

2
, 

toplam kütle  2m  dir. Bu sistemin periyodu;

	 T
k

m
T2

2

2
22 r= =    bulunur.

Yanıt C dir.

2.	

P R

S A

O

T
6

T
12

T
12

T
6

	 T periyodu ile basit harmonik hareket yapan cisim 

verilen aralıklarda şekildeki sürelerde hareket eder.

	 Buna göre,

	 T

6
1=   s  ise  T = 6  s  bulunur.

	 Cisim  P den geçtikten  6 s sonra yine  P  noktasın-

dan geçer, geriye kalan  3  saniyede ise  F  noktası-

na varır.

Yanıt E dir.

3.	

X Y

denge
konumu

a a

m

O

,

	 a < 90°  olan açılar için basit sarkacın frekansı;

	 f
g

2

1

,r
=

	 bağıntısı ile bulunur.

I.	 Bağıntıdan da görüldüğü gibi frekans genliğe 

bağlı değildir.

II.	 m kütleli cismin maksimum hızı;

	 v R R
T

2
· ·max ~

r
= =

	 bağıntısıyla bulunur. T değişmeden  R  artarsa  

vmax  da artar.

III.	 Cismin maksimum ivmesi;

	 · ·a R
T

R
42

2

2

~
r

= =

	 bağıntısıyla bulunur. T  değişmeden  R  artarsa  

amax  da artar.

Yanıt C dir.
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4.	

B C
O

A D

m

= 0,4 m

denge
konumu

düşey

	 	 I.	İpinin uzunluğu  ,  olan  basit bir sarkacın  g  

çekim ivmesi altındaki periyodu;

		  T g2
,

r=

		  bağıntısı ile bulunur. Bağıntıdan da anlaşılacağı 

gibi periyot genliğe bağlı değildir.

II.	 Maksimum  hız;

	 ·v
T

R
2

max
r

=

	 dir. R küçülünce  vmax  küçülür.

III.	 ·a
T

R
4

max 2

2r
=

	 bağıntıdaki  R  küçülürse  amax  da küçülür.

Yanıt D dir.

5.	

denge
konumu

k
m

P R

O

S A

	 	 I.	Yay sarkaçlarında periyot;

	 T
k

m
2r=

	 bağıntısı ile bulunur. Bağıntıdan da anlaşılacağı 

gibi hareketin periyodu genliğe bağlı değildir. Bir 

başka ifadeyle, cisim  R-S  arasında hangi peri-

yotla salınım yapıyorsa  P-A  arasında da aynı 

periyotla salınım hareketi yapar.

II.	 R genlik olmak üzere maksimum hız;

	 · ·v R
T

R
2

~
r

= =

	 bağıntısı ile bulunur. T  değişmediğine göre  R  

büyürse  v  de büyür.

III.	 Hareketin genliği  R  olmak üzere cismin maksi-

mum ivmesi;

	 ·a
T

R
4

max 2

2r
=

	 bağıntısı ile bulunur. Bağıntıdaki  R  artarsa 

maksimum ivme de artar.

Yanıt E dir.

6.	

k

k

k

i

m1

m2

m3

	 Ucundaki kütle  m,  sabiti  k  olan yaylı sarkaçlarda 

periyot bağıntısı

	 T
k

m
2r=

	 dır. Bağıntıya göre hareketin periyodu  m   ile doğ-

ru orantılıdır. Periyotlar arasındaki ilişki;

	 T3 > T1 > T2

	 olduğuna göre cisimlerin kütleleri arasında;

	 m3 > m1 > m2

	 ilişkisi vardır. Yay sarkaçlarının yatay veya düşeyde 

salınım yapmasının periyot üzerinde bir etkisi yok-

tur.

	 Yanıt C dir.
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7.	

i

4k

Şekil II

12k

m

Şekil I

3k

6k

m

Şekil III

mT1

T2

T3

8k

8k

	 Yay sarkaçlarında periyot;

	 T
k

m
2r=

	 bağıntısı ile bulunur. Şekil I, II ve III teki toplam yay 

sabitleri;

	 ·
k

k k

k k
k

3 6

3 6
21 = +

=

	 ·
k

k k

k k
k

4 12

4 12
32 = +

=

	 k
k

k
2

8
43 = =

	 olup kütleler özdeş olduğundan  T1 > T2 > T3  ilişkisi 

vardır.

Yanıt E dir.

8.	

2k

k
P

R

O

S

A

T
6

m1

= 2 s

2T
12 = 2 s

m2

	

Sarkaçların periyotları

	 T
k

m
2

21 r=

	 T
k

m
2

2
2 r=

	 olup  T1 = T  ise  T2 = 2T  olur. Kolay olması açısın-

dan  T = 12  s  olsun.

	 Şekildeki  verilere göre  m1 , m2  kütleli cisimler  R-O  

arasında karşılaşır.

Yanıt B dir.

9.	

X Y

düşey

,

m

Fmax
amax

v = 0
Fmax

amax

v = 0
vmax

F = 0
a = 0

	 Basit harmonik hareket yapan sarkaç küresine X ve 

Y noktalarında etki eden kuvvetin maksimum büyük-

lüğü olduğundan bu noktalarda ivmenin de büyüklü-

ğü maksimumdur.

	 Cisim denge konumundan geçerken kuvvet ve iv-

menin büyüklüğü sıfır olup hız maksimum değere 

ulaşmıştır.

	 Cisim O noktasından Y noktasına çıkarken kuvvet 

ve ivmenin büyüklüğü artar. Hızın büyüklüğü ise 

azalır.

Yanıt E dir.
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10.	

m

m

k

k

m

k

Şekil I

Şekil II

	 Şekil I deki toplam yay sabiti  k

2
,  Şekil II deki  k  dır. 

Buna göre;

	
f

f

m
k

m

k

2

2
2

2

2

1

2

1

r

r
= =

	 bulunur. Buna göre  f1 = f  ise  f2 = 2f  olur.

Yanıt D dir.

11.	

i

Şekil II

m1

a a

O

,

Şekil I

	 Basit sarkacın frekansı

	 f
g

2

1
1 ,r
=

	
2

f
g

2

1
1 ,r
=l

	 biçiminde değişir. Yay sarkacının frekansı;

	

f m
k

f m

k

m

k

2

1

2

1 2

2

1

2

2

2

r

r r

=

= =l

	 biçiminde değişir. Bağıntılara göre hem  f1 ,  hem de  

f2  azalır.

Yanıt B dir.

12.	

X Y

T1

6

T2

6T2

12

T1

12

O

çivi

	 Basit sarkacın periyodu

	 T g2
,

r=

	 bağıntısı ile bulunur. Buna göre  ipin boyu  X-O  ara-

sında  9,,  O-Y  arasında  4,  dir.

	 Cisim  O  noktasından  Y  noktasına  1 s de vardığı-

na göre  O-Y  arasındaki periyot

	
T

1
4

2
=    &   T2 = 4  s   dir.

	 4T2 ,=  = 4  s  ise

	 9T1 ,=  = 6  s   olur.

	 Buna göre cisim  O  noktasından  X  noktasına

	
T

2

3

4 4

61
= =   s   de  çıkar.

Yanıt A dır.

13.	

Şekil II

m

2k 2k

4k

Şekil I

m

k

	 Şekil I deki sistem basit harmonik hareket yaptığın-

da periyodu,  T
k

m
T21 r= =   dir. Yay sabiti  k  

olan yay ikiye bölündüğünde her bir parçanın yay 

sabiti  2k  olur. Böylece Şekil II deki sistemin toplam 

yay sabiti  4k  olur. 	 Bu sistemin periyodu;

	 T
k

m
T2

4 2

1
2 r= =    bulunur.

Yanıt B dir.
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14.	
6k

m1
3k

m2
kk

Şekil I

Şekil II

	 Şekil I deki seri bağlı iki yayın toplam yay sabiti;

	 ·
k

k k

k k
k

6 3

6 3
21 = +

=

	 dır.  Şekil II deki paralel bağlı iki yayın toplam yay 

sabiti;

	 k2 = 2k

	 dır. Her iki sistemde hem toplam yay sabitleri hem 

de kütleler eşit olduğundan yapacakları basit har-

monik hareketlerin frekansları eşit olur. Bu nedenle;

	
T

T
1

2

1
=     bulunur.

Yanıt C dir.

15.	

i

x

denge
durumu

x

m

	 Yay sarkaçlarında periyot;

	 T
k

m
2r=

	 bağıntısı ile bulunur. Bağıntıya dikkat edilirse yay 

sarkacında periyodun artması için ya kütle artırılma-

lı ya da yay sabiti küçültülmelidir. Bunun dışında pe-

riyodu etkileyen başka bir etken yoktur.

Yanıt B dir.

16.	

m

A

B

O
denge
konumu

	 Yay sarkaçlarında bir tam salınım yapmak için ge-

çen süreye periyot denir. Yay sarkacının periyodu;

	 T
k

m
T21 r= =

	 bağıntısı ile bulunur.

	 m  kütleli cismin  O  noktasından  A  noktasına gel-

me süresinin daha uzun olması için periyodun büyü-

mesi gerekir. Yay sarkaçlarında periyot;

•	 Yer çekim ivmesine

•	 Genliğe

	 bağlı değildir. Buna göre periyodun büyümesi için ya 

kütle büyütülmeli ya da k sabiti küçültülmelidir.

Yanıt C dir.


